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QUIMICA

1. Deduiu la geometria i polaritat de les segiients espécies: (0,5 punts cadascuna)
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a) Bromur de beril:li (covalent)

El Be és AB» i la molecula és lineal. Apolar per simetria.
b) Difluorometa

El C és ABy i per tant, forma tetraédrica. Es polar (els vectors C-F se sumen)
c¢) Tetraclorur de tel-luri

El Te és AB4E, forma de "gronxador". Es polar, no s’anul-len (C13 - Te 2,1)
d) Fosfina

El P és AB3E, forma de tripode. No és polar, no hi ha diferéncia (P 2,1 - H 2,1)
e) Etandinitril

Els dos C sén ABg i la molécula és lineal. Apolar per simetria i poca diferéncia.
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3.

Completeu les segiients reaccions i anomeneu els productes (0,5 punts cadascuna)

Anhidrid iodés + Hidroxid cromic — Iodit de crom (III) 4+ Aigua
31,03 + 2 CI‘(OH)g — 2 CI'(IOQ)?, + 3 H,O

Borat estannés + Sulfit de gal-li — Borat de galli + Sulfit d’estany (II)
Sng(B03)2 + Ga2(803)3 — 2 GaBO3 + 3 SnSO3

Acid fosforés + Amoniac — Fosfit d’amoni
H3P03 + 3 NH3 — (NH4)3PO3

2-Metilpropanamida + Aigua — 2-Metilpropanoat d’amoni
CH3—CH(CH3)-CONH;y + H,O — CH3-CH(CH3)-COONH4

Metanoat d’etenil + Hidroxid de potassi — Metanoat de potassi + Etenol
H-COO-CH=CH3y + KOH — H-COOK + CHOH=CH,

Una mostra de 6,408 g d’un compost que només conté C, H i N, déna per com-

bustié 9,504 g de CO2 i 7,128 g d’aigua. La densitat del seu vapor en condicions
estandard val 3,63 g-dm~3.Determineu:

a)

La férmula empirica (1 punt)

9,504 g COy x 12pol €02 5 Llmol G — 0,216 mol C x 1 %‘ICC =2,592¢g C

7,128 g HyO x Aaguilaf o (2moufls — 0,792 mol H x 11 = 0,792 g H

6,408 — (2,592 +0,792) = 3,024 g N x {oR =0, 216 mol N

0,216 mol C , 0,792 mol H . 0,216 mol N _
0216 : 0.216 : 0216 =1mol C:3,67TmolH:1molN =

1-3mol C:3,67-3mol H:1-3mol N = CgHi1N3 (89 g/férmula)

La férmula molecular (1 punt)

d— 1%4 M= dR%T _ 3,63-0,?82-298 — 88,7 g/mol
També es pot fer una proporcié: 51 51LL/m01 = 3’?\3 & M = 88,7 g/mol
Llavors: 889855% ~ 1 férmula/mol = C3Hi1N3

Anomeneu un possible compost (0,5 punts)

Per comptar les insaturacions se substitueixen els N per un C i un H:
CgHHNg ~ CGH14 El maxim d’H és: 2n+2=2-6+2=14

Com que no falten H, no hi ha insaturacions. Els N han d’estar en amines.
CHs;NHs—CHNHo,—CH5NH, 1,2,3-propantriamina



4. Es fan reaccionar 125 cm? d’acid acétic del 80 % de riquesa i densitat 1,2 g-cm™3
amb 179,2 dm? de gas clor en condicions normals. Calculeu el volum de dissolucié 0,2
M d’acid tricloroacétic s’obtindra, si el rendiment de la reaccié és del 60 %. (2,5 punts)

CH3-COOH + 3 Cl; — CCl3-COOH + 3 HC1

3 1,2 g a.a. 80 g CH3-COOH _, 1 mol CH3-COOH __ B
125 em” a.a. X5 X 00 & am, X §0'g CH,-COOH = 2 mol CH3—COOH

179, 2 dm? Cl, xm’% = 8 mol Cly

2 mol CH3-COOH X 1383 Sasmm = 6 mol Cly

Aixi doncs, I'acid acetic és el reactiu limitant i sobra clor. El calcul es pot fer a partir
dels 2 mols d’acid acétic o dels 6 mols de clor que reaccionen, pero no a partir dels 8
mols de clor.

B 1-60 mol CCl3-COOH 1 dm? dis. _ 3 3
2 mol CH3-COOH X {155 orerms-coom X 02 mol CCTy-coon — 0 dm” dis.



